10. Oligopoly a teorie her

Motivace

V odvétvich, které jsme zatim uvazovali, na sebe firmy vzdjem-

né nereagovaly:

mmm v dokonalé a monopolistické konkurenci byly p#ili§ malé

na to, aby se vzajemné ovlivnily

mmm monopol nemél blizké substituty, tj. monopol nikoho prili§
neovliviioval ani nikdo prili§ neovliviioval jeho

V redlném svété viak existuji odvétvi, kde se firmy vzdjemné

silné ovlivriuji: oligopoly.

Priklady: automobilky, vgrobci letadel, letecké spoleénosti apod.
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Co se dnes naudite

mmmm CO je to oligopol

mmm jaké vysledky jsou v oligopolu mozné
mmm pro¢ je pro oligopolni firmy obtizné spolupracovat

mmmm jak antimonopolni zdkonoddrstvi miZe prospét konku-
renci

mmm jemny Uvod do teorie her

Predndska odpovidd kapitole 16 v ucebnici.
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Teorie her

Teorie her je matematickd disciplina, kterd pomé&hd pochopit

g

situace, kde nezdvisli ,hrdc¢i” interaguji a jednaji strategicky.
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Strategicka hra

Strategickd hra se skladd ze t¥i prvki:

mmm mnoziny hradéa,

mmm mnoziny moznych akci, ze kterych si hrdci vybiraji, a

mmm preferenci jednotlivych hrac¢t nad jednotlivymi vysledky
hry (preference lze popsat pomoci vyplat).

Strategickda hra je hra, kterd se skladd z vyse popsanych tri
prvki, ve které se hrdci nezdvisle rozhoduji o svych akcich
v situaci, kdy nevi jaké akce zvolili jejich souperi.

Kazdy hrd¢ musi pri svém rozhodovdani vzit v iva-
hu, jaké akce zvoli ostatni hrédi.
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Piiklad strategické hry: V&ziiovo dilema

Policie pristihla dva zlo¢ince, Butche Cassidyho a Sundance
Kida. Jsou podezieli, Ze vyloupili banku. Policie md vsak dtikazy
postacujici pouze na jejich uvéznéni na 1 rok.

Policie je vyslychd v oddélengch mistnos-

tech a nabidne jim nésledujici podminky:

mmm kdyZ se priznd$ a usvéd¢is spolupa-
chatele, nechame té jit

mmm kdyZ se nepriznds$ a tviij spolupacha-
tel ano, zavieme té na 20 let

mmm kdyZ se prizndte oba, kazdy z vés do-
stane 8 let

(Kdyz se ani jeden nepriznd, dostane kaz-
dy 1 rok.)

mic-slide10 (6 / 46)

Véziiovo dilema: vyplatni matice

Situaci Kida a Cassidiho lze popsat vyplatni matici.

Vyplatni matice je tabulka, kterd uvadi vyplaty pro vsechny
vysledky, tj. vsechny kombinace strategii vsech hrddi.

Cassidy
priznat nepriznat
priznat Cassidy: —8 let|Cassidy: —20 let
Kid Kid: -8 let Kid: 0 let
nepbiznat C.assidy: 0 let Cfissidy: —1 rok
Kid: —20 let Kid: -1 rok

Vétsi vyplata je vzdy lepsi neZ mensi vyplata.
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Rovnovaha hry

Zajimd nés, jak hra ,dopadne”. Vysledek zdlezi na tom, jaké
akce zvoli jednotlivi hrdci.

Racionadlni hréé¢ zvoli takovou akci, kterd mu zajisti nejvyssi
moznou vyplatu.

Ale
Vyplata kazdého hra¢ zavisi nejen na jeho akci, ngbrz i na ak-
cich ostatnich hraci.

Kazdy hra¢ tedy potiebuje mit o¢ekdvani o tom, jaké akce zvoli
ostatni hraci. Pak by mél zvolit takovou akci, kterd mu prinese
nejvyssi vyplatu pri o¢ekdvanych akeich ostatnich hraca.
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Dominantni strategie

Existuje specidlni pripad, kdy hra¢ zadnd o¢ekdvani o chovani
ostatnich hrd¢a nepotrebuje — kdyz md dominantni strategii.

Dominantni strategie je strategie, kterd je pro daného hrace
v dané hre nejlepsi bez ohledu na to, jakou strategii zvoli
ostatni hradi.

Pokud maji vSichni hra¢i dominantni w0 ,

strategii, hraji tuto akeci. g B2 R YY ko 0

L X

Vysledkem je rovnovdha hry v do- ® H % ¥ , .;
minantnich strategiich. | - c."

"/

J

> oA
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Véziniovo dilema: dominantni strategie

Cassidy

— - Dominantni strategif pro oba
priznatnepriznat je priznat se.

piiznat |8, -810,-20 | yygiedek: Oba stravi ve véze-
neptiznat|-20,0 [-1, -1 ni 8 let.

Kid

Pro oba by byvalo lepsi, kdyby se ne-
priznali. Ale i kdyby se dopredu do-
mluvili, Ze se nepriznaji, logika sebez-
4jmu prevdzi a priméje je se priznat.
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Priklady véziova dilematu

OPEC:

Clenské zemé se snaZi jednat jako kartel, domluvit se na li-
mitech téZzby ropy, aby zvysili ceny a své zisky. Ale dohody se
obvykle rozpadnou, kdyz jednotlivé zemé za¢nou $idit.

Reklamni vélka:

Dvé firmy utrdci miliony korun ve snaze prebrat zdkazniky
druhé firmé. Efekt reklamy se vzdjemné vyrusi, ale zisk obou
firem klesne o nédklady na reklamu.

Zavody ve zbrojeni:

Kazdé zemé& by na tom byla lépe, kdyby obé odzbrojily, ale
dominantni strategii kazdé je naopak zbrojit.
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Piiklady véziiova dilematu (pokrad.)

Lidé na koncertech a stadionech stoji:

Pro kazdého ¢lovéka na koncertu ¢i stadionu plati, Ze 1épe uvi-
di, kdyZ bude stat: pokud ostatni sedi, 1épe uvidi ve stoje; po-
kud ostatni stoji, také uvidi l1épe ve stoje. Nakonec vsichni stoji,
i kdyz by v sedé vidéli stejné dobre a jesté mohli sedét.

Lidé na vecircich krici:

V mistnosti, kde mluvi hodné lidi, je dominantni strategii kazdé-
ho mluvit hlasitéji. Nakonec kri¢i véichni — a jsou na tom hit,
nez kdyby se dokéazali domluvit na tichém hovoru.

Standardizace benatskych gondol:

Ve stitedovékych Bendtkach se kazdd rodina chtéla blgsknout
krésnéjsi gondolou — boj o pozi¢ni statek. Ekonomicky nic¢ivou
hru zrusil déze prikazem standardizace gondol.
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Ptiklady véz. dilematu: negativni volebni kampan

Dva kandidéti: pan Modry a pan Oranzovy. KdyZ jeden vede
negativni volebni kampan, druhy ztrati 3 000 voli¢t a sdm z nich
1 000 ziskd — zbytek nejde volit.

pan Oranzovy
pozitivni kampari|negativni kamparn
pozitivni |Oranzovy: +0 Oranzovy: +1 000
pan |kampatt Modry: +0 Modry: —3 000
Modry|negativni|Oranz.: —3 000 |Oranz.: —2 000
kampan |[Modry: +1 000 |[Modry: —2 000

Dominantni strategie je vést negativni kampar. Nemd vliv na
vysledek voleb, ale znechuti mnoho volic¢t.
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Vézinovo dilema a prospéch spoleénosti

Hra véznovo dilema ukazuje, Ze pro hrdce muzZe byt obtizné
spolupracovat i v pripadé, Ze by spoluprdce byla pro oba hrace
vyhodna.
Pro spole¢nost jako celek miize byt neschopnost spoluprdce
zédouct:
mmm nekooperativni rovnovdha oligopolu:
mmm brdni oligopolistim dosdhnout monopolniho zisku
mmm spole¢nosti prospiva (Q bliz spoledensky optimdlni-
mu, P blize MC)
nebo nezddouci:

mmm z4dvody ve zbrojeni

mmm negativni volebni kamparn

ZaleZi na situaci.
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Nashova rovnovaha

Nashova rovnovdha je situace, kdy si kazdy hrac¢ zvoli svou
nejlepsi akei prii danygch akcich, které si zvolili ostatni hrddi.

Nashova rovnovdha spliuje dvé podminky:

mmm Kazdy hréc hraje tu svou akei, kterd mu
poskytne nejvyssi vyplatu pri olekdva-
nych akcich ostatnich hracua.

mmm Ocekdvani kazdého hrace o akceich, kte-
ré hraji ostatni hradi, jsou spravna.

Protoze kazdy hra¢ hraje svou nejlepsi akci
vzhledem k akeim ostatnich hrac¢a, nevyplati
se zddnému hrédci jednostranné se odchylit
od své zvolené akce.
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Hledani Nashovy rovnovahy: reakéni funkce

Reakéni funkce vraci pro kazdou kombinaci akei ostatnich
hréacét takovou akci nebo akce, které maximalizuji vyplatu zvo-
leného hréce, tj. je z jeho pohledu jeho nejlepsi reakei na akce
jeho spoluhraca.
Nashova rovnovdha odpovidd priniku reakénich funkei véech
hrééa.
(Pro kazdou akei spoluhra-

Cassidy &t ozna¢ hvézditkou svou
phiznat |nepiiznat| nejvyssi vyplatu.)
priznat |-8*, —8*0*, —20 (Nashova rovn. odpovidd
nepriznat|—20,0* |1, —1 burice se vSemi vyplatami
oznadenymi hvézdi¢kou.)

Kid

mic-slide10 (16 / 46)

Oligopoly a teorie her




Hledani Nash. rovn.: jednostranné neodchyleni

V Nashové rovnovdze je akce kazdého hrace nejlepsi moznou

reakci na akce ostatnich hracu.

A

Z&dnému hraci se v Nashové rovnovdze nevyplati individulné
odchylit od své akce.

— Cass“hi (Prozkoumdme kazdou kom-

pfiznatineptiznat| pinaci akei hréét: pokud si

. .|pfiznat |-8, -8|0, —20 7adny hrd¢ nepolepsi tim, Zze

Kid nepFiznat| —20,0 |1, -1 zméni svou akei, pak se jed-
né o Nashovou rovnovdhu.)
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Jiny ptiklad strategické hry: lov na jelena

Dva lovei spolu vyrazi lovit jelena. Pokud oba skute¢né lovi
jelena, ulovi jej a rozdéli se jej naptl. Pokud kterykoli z nich
za¢ne honit zajice, jelen utece a ten, kdo lovil zajice, jej skute¢né
chyti. Kazdy lovec ddvd prednost pilce jelena pred zajicem.

lovec B

jelen|zajic
jelen|2, 2 |0, 1
zajic 1,0 |1, 1

lovec A
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Nashova rovnovaha a rovn. v domin. strategiich

Kazdé rovnovdha v dominantnich strategiich je zaroven i Na-
shovou rovnovdhou. Opaéné to vak neplati.

Hra miize mit (v &istych strategiich) Zaddnou, jednu nebo vice
Nashovych rovnovah.
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Proc¢ lidé obcas spolupracuji

Aby lidé mohli spolupracovat, musi se véziiovo dilema zménit
na jinou hru.

Dvé moznosti, které zajisti spoluprdci:

mmm vNEjSi vynuceni
mmmm opakovdni
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Vnéjsi vynuceni: mafie st¥ili praskace

Kazdy vézen vi, Ze Mafie zastteli kazdého praskace.
(Vyplata v pripadé smrti je —o0.)

Cassidy
priznat nepriznat
biznat Cassidy: —oo|Cassidy: —20
) prizna Kid: —co Kid: —co
Kid . .
Fiznat Cassidy: —oo|Cassidy: —1
nePHZNAllyGg: 00 |Kid: —1

Nyni je dominantni strategii neptiznat se. Mafie vyhrazkou
smrti zlo¢incim pomdha.

(Co miZe udélat policie, aby se priznali? Tj. jak zméni hru zpé&t?)
(Co udéld v daldim kroku mafie, aby se opé&t neptiznali?)
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Opakované véznovo dilema: p¥iklad

Opakovéni vgznamné méni hru — podvedeny muiiZe v pristim
kole podvodnika potrestat. Vghoda z jednoho podvodu je ¢asto
zanedbatelnd proti dlouhodobému trestu.

Vyplaty za razné strategie:

mmm T (temptation) — odména uspésného podvodnika

mmm R (reward) - odmeéna za spolupréci, kdyz oba spolupracuji
mmm P (punishment) - trest, kdyZ oba nespolupracuji

mmm S (sucker’s payoff) vyplata podvedeného spolupracujiciho
Ve véznové dilematu plati
T>R>P>Sa2R>T+8S. spolupr. sidi
(Cassidy a Kid: spolupr. R, R ST
T=0R=-1,P=-8aS=-20let) |Sidi T,S p,p
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Opakované véznovo dilema: priklad (pokrad.)

Jak hrat proti dobromyslnému vzteklikovi? Dobromyslny
vzteklik poprvé spolupracuje, pak spolupracuje pokazdé, do-
kud ho druhy ,nepodrazi”; pak navéky nespolupracuje.

Mij vynos, kdyZz navéky spolupracuji:

VeR+w-Rew’  Rew' Ri...=— 2 _
(1-w)

Muj vynos, kdyz ho poprvé ,podrazim":
NeT+w-Piw - Piws-Pi..=T+ P

V mém zdjmu je spolupracovat, pokud

. R w-P
V>N, t).m>T+m.
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.R>1-w)-T+w-P

Dva problémy

Problém ¢&. 1: hra se musi hrdt nekone¢né nebo asporn s ne-
zndmym koncem.

Pokud by byl zndm konec, v poslednim kole se nebude spolu-
pracovat (protoZe po ném uz nelze trestat). Proto je poslednim
kolem vlastné predposledni, takze i v predposlednim se bude
Sidit atd. ~ Pokud je zndm konec, bude se $idit ve viech kolech.

Jedno tedeni je hrat donekone¢na. Druhé hrat bez zndmého
konce — hra mize v kazdém kole skoncit s pravdépodobnos-
ti 0 < p < 1; pravdépodobnost zahrnuta do diskontniho fakto-
ru w.

Problém &. 2: neexistuje jedna optimdlni strategie, jak hrat —
co je optimalni strategie, zdleZi na strategii soupere.
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OKko za oko, zub za zub (tit-for-tat)

Rob Axelrod usporddat turnaj, ve kterém bojovaly pocitatové
algoritmy v opakovaném véznové dilematu. Kdokoli mohl po-
slat ndvrh vlastniho algoritmu.

Vyhradl algoritmus ,tit-for-tat: v prvnim kole spolupracuj, pak
hraj soupertav posledni tah.

Zobecnéni:
mmm nebud neptejici / zdvistivg (envious)
mmm nesdid jako prvni
mmm odplacej spolupréci i Sizeni
mmm nech se vydrdzdit, pokud partner nespolupracuje
mmm po né&jaké dobé odpust (umozni dalsi spolupraci)
mmm nebud p#ili§ chytry (necitelny pro partnery)
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Oligopol

Oligopol je trZni struktura, ve které jen mdlo hrac¢u nabizi
podobné nebo identické produkty.

Strategické chovani: Rozhodnuti firmy o objemu produkce
(nebo cenég) silng ovlivni ostatni firmy — ty budou reagovat.
Proto firma musi pFri svém rozhodovdni vzit v tvahu chové-
ni ostatnich.
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Pi#i¢iny vzniku oligopolu

Tytéz, jako v pripadé monopolu, ovéem v mensi mife ~ do
odvétvi mtze vstoupit pouze nékolik firem:

mmm nékolik mélo firem vlastni dtlezity vstup

mmm vldda davd jen nékolika firmdm prdvo vyrdbét dany statek
= licence
= patenty
= copyright

mmm vynosy z rozsahu = na trh se ,vejde” jen nékolik firem

.
i
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Méreni koncentrace trhu

Mira koncentrace = jaké procento z celkové trZni produkce
vyrabi ¢tyri nejvétsi firmy na trhu.

odvétvi koncentrace

herni konzole 100 %

fenisové micky 100 % Cim vyssi mira koncentrace,
kreditni karty 99 % tim méné konkurenc¢nich fi-
baterie 94 % rem.

nealko ndpoje 93 % . ., ,
web. vyhledavaci stroje|92 % Oligopoly maji vysokou miru
snidanové ceredlic |92 % koncentrace.

cigarety 89 %

tisténa blahoprani 88 %

pivo 85 % , ,
mobilnf operatori 80 % (mira koncentrace vybranych
auta 79 % odvétvi v USA)
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Duopol mobilnich operatora v Pidivsi

Pl Q| TR| TC| zsk| pigives m4 140 obyvatel.

0]140 0]1 400|-1 400 Statek: mobilni telefony s neomeze-
5/130] 650[1 300] -650| nym volanim, telefon v cend.
10/120|1 200/1 200 0] Duopol: T-Mobile a Oy.

15/110/1 650{1100] 550, Obs firmy maji FC = 0a MC = 10.
20/100|2 000{1 000| 1 000
95 9012 950/ 900[ 1 350| Pokud by existovala dokonald kon-

kurence:
30| 80(2 400{ 800| 1 600 P = MC = 10, Q = 120, zisk = 0.
35| 70(2 450 700|1 750

Pokud by existoval monopol:
40| 60|2 400, 600| 1 800, p — 40, Q = 60, zisk = 1 800.

45| 50/2 250| 500| 1 750
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Duopol v Pidivsi: kartel

Jeden mozny vysledek duopolu: kartel.

Koluze je dohoda mezi firmami na trhu o mnozstvich, kte-
ré budou produkovat, nebo o cendch, které si budou uctovat
(tj. o rozdé&leni trhu).

Kartel je skupina firem, které jednaji v souladu (v koluzivni
dohodé).

T-Mobile a Oy se mohou dohodnout, ze kazdy vyrobi polovinu
monopolniho mnozstvi, tj. kazdd firma vyrobi q = 30, ultuje si
cenu P = 40 a dosdhne zisku 900.
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Duopol v Pidivsi: koluze vs. sebezajem

P; 14((2) Pokud kazd4 firma dodrZi dohodu, dosdhne zisku 900.
5

130| Pokud T-Mobile dohodu nedodri a vyrobi q = 40:

10/120| s trzni mnozstvi stoupne na Q = 70, cena klesne
15110 na P =35

20/100| == zisk T-Mobilu vzroste na 40 x (35 —10) = 1 000
25| 90| T-Mobilu se vyplati dohodu porusit.

30| 80
350 70 TotéZz vak plati pro 0,, takZe obé firmy vyrobi q = 40:

70| 60| ™= trZni mnoZstvi bude Q = 80, P = 30
45 5o| - zisk kazdé firmy bude 40 x (30 — 10) = 800

Obéma firmdm by se vyplatilo udrzet kartel, ale kazdd md motiv
sidit. = Pro firmy je tézké dodrzovat kartelové dohody.
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Duopol v Pidivsi: ma dal zvySovat produkci?

p| Q| Pokud kazda firma vyrdbi q = 40, pak je trzni mnoz-
01120 stvi Q = 80, cena P = 30 a zisk kazdé firmy je 800.

5[130| Je v zajmu T-Mobilu dal zvysit vystup na q = 50? Je to
0120 v zdjmu Oy?

15110
20/100| Pokud by T-Mobile zvysil vystup na q = 50:

25/ 90| wmmm trini mnoZstvi by bylo Q = 90, P = 25

30/ 80| mmmm zisk T-Mobilu by byl 50 x (25 — 10) = 750
35| 70| Zisk T-Mobilu je vy$si pri mnozstvi q = 40.

40| 60
45| 50

Totéz plati pro O,.
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Duopol v Pidivsi: rovnovaha

Nashova rovnovdaha je situace, kdy si kazdy hrac¢ zvoli svou
nejlepsi strategii pri danych strategiich, které si zvolili ostatni
hradi, tj. zZddnému hradi se nevyplati se jednostranné odchylit.

N43s duopol md Nashovu rovnovdhu pri mnozstvi, pri kterém

kazdéa firma vyrdbi mnozstvi q = 40:

mmm pokud O, produkuje q = 40, pak je pro T-Mobile nejlepsi
produkovat také q = 40

mmm pokud T-Mobile produkuje q = 40, pak je pro Oy nejlepsi
produkovat také q = 40

Kdyz se oligopolni firmy samostatné rozhoduji pro objem pro-
dukce, je celkové trzni mnozstvi mensi, nez by bylo v dokonalé
konkurenci, a vétsi, nez by bylo v pripadé monopolu.
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Oligopol jako véziiovo dilema

Kdyz oligopolni firmy vytvori kartel v nadéji, Ze doséhnou mo-
nopolniho vysledku, stanou se hréddi ve véziové dilematu.

N4s predchozi priklad: T-Mobile a O, jsou duopolisté v Pidivsi.

Kartel maximalizuje jejich zisky: kazdd firma souhlasi, Ze ob-
slouzi q = 30 zdkazniki.

T-Mobile . .

Dominantni

q =130 q =140 strategii kaz-
-3 T-Mobile: zisk 900|T-Mobile: zisk 1 000| dé firmy je
o 4= Y0,: zisk 900 Oy: zisk 750 &idit a vy-
e 40/ T-Mobile: zisk 750/ T-Mobile: zisk 800 rébét q =

4= Y0y zisk 1 000 |Oy: zisk 800 40.

mic-slide10 (34 / 46)

Efekt rozsahu vyroby a cenovy efekt

Zvyseni vgroby ma dvoji dopad na zisk firmy:

mmm Efekt rozsahu vyroby: pokud je P > MC, prodej dalsich
kust zvysuje zisk

mmm Cenovy efekt: zvySovani produkce zvysuje trzni mnoz-
stvi, coZ sniZuje trZni cenu a zisk na v8echny prodané jed-
notky

Pokud je efekt rozsahu vyroby vétsi nez cenovy efekt, firma
zvysuje produkci.

Pokud je cenovy efekt vétsi nez efekt rozsahu vyroby, firma
snizuje produkci.
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Pocet firem v oligopolu

Jak roste pocet firem na trhu

mmm cenovy efekt se zmensuje

mmm oligopol vypada stdle vic jako dokonald konkurence

mmm cena se blizi k MC

mmmm trzni mnozstvi se blizi ke spole¢ensky optimalnimu obje-
mu

A

Dalsi ptinos zahrani¢niho obchodu: obchod zvysuje mnozstvi
vzdjemné si konkurujicich firem, coz zvysuje Q a ptiblizuje
cenu Pk MC.
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Cournotav oligopol: trosku formalné&ji

Situace, kterou jsme dosud zkoumali, se nazyvd Cournotiv
oligopol.

V nejjednodussim pripadé vypadd takto:

Na trhu je n stejnych firem.

Kazdé firma nezdvisle vyrobi q; jednotek identického produktu
a prinese je na trh.

Trh stanovi (napt. aukei) trzni cenu P =a - b - Q,
kde Q = q1 + Qo + ... + qn je trini objem produkce.

Néklady kazdé firmy jsou TC; = c - q;, tj. jeji MC; = c.

Konstanty a,b,c > 0,a > c.
V nasem prikladu a = 70, b = 1/2 a ¢ = 10.
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Cournotiav duopol

Na trhu jsou dvé identické firmy, tj. n =2, Q = q1 + qo.
Celkovy prijem firmy 1 je
TRy =P-qi=la-blgi+q)l-q1=a-q-b-qf—b-qi-q.
Mezni prijem firmy 1 je

dTRy

MR1= =a—2b~q1—b‘q2.

Firma maximalizuje zisk pro MR = MC, tj.
MR1 :a72b-q17b-q2:c:MC1.

Firma tedy bude vyrdbét produkci v objemu
x_a—¢c Qq
U= "o
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Cournotiv duopol (pokrad.)

Firma 1 vyrabi podle reak¢ni funkce qi = Ry(qo) = a2;c - %
Firma 2 vyrabi podle reakéni funkce q5 = Ro(q1) = aQ;)C - %

V Nashové rovnovéze je chovani
obou firem optimdlni nejlepsi re-
akef na jednéni druhé firmy.

Optimdlni produkce firem je tedy
qi = q; = (a - c)/(3b).

Trzni rovnovdzny objem produkce
je Q* = qf + g5 = 2(a —¢)/(3b).
Trini cena je P* = a —-b-Q* =
*a—c aze q al/3 +2c/3.
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Cournotiv oligopol s n firmami

Na trhu je n identickych firem, takZze Q = q1 + q2 + ... + Qn.
Celkovy prijem firmy 1 je

TRy = P-qi = [a=b(qi+qa+...qn)]-q1 = a-q1—b-qf—(n-1)b-q1-q_1.

Mezni prijem firmy 1 je
dTRy
MRy =
! dqy
Kazdé firma je identickd, tj. MR_1 = MRy a q-1 = q1.

=a-2b-qt —(n-1)b-q_4.

Firma maximalizuje zisk pro MR = MC, tj.

MRy =a-2b-q¢1—(n-1)b-qgt=a-(n+1)b-q1 =c.
Optimdlni produkce firem je tedy q; = (a —c)/[(n + 1)b]. Trini
rovnovazny objem produkce je Q* = [n/(n + 1)]- [(a — ¢)/b].
Rovnovézna trzni cena je P* = a —b-Q* = a/(n+1)+c-n/(n+1).
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Cournotuav oligopol s rostoucim poctem firem

Jak roste pocet firem n, trzni cena P* se stdle vice blizi k mez-
nim néakladam c.

Trzni cena je

i@ o
n+1 n+1
V limité
lim P* = ¢
nooo

To znamend, Ze jak roste poclet firem v odvétvi, trh se stdvad

se stévd dokonalou konkurenci.
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Bertrandav duopol

Existuje mnoho dal$ich modelt oligopolu, které predpoklada-
ji, Ze se hra mezi oligopolisty hraje jinak nez v Cournotové
modelu.

Nejsnazsi je Bertrandiv model. Jeho podminky jsou stejné ja-

ko Cournotovy, az na jednu véc: oligopolisté nestanovi objem

vyroby, ale cenu. Za tuto cenu jsou ochotni vyrobit jakékoli

mnozstvi, které spottebitelé poptévaji.

Spotiebitelé se v modelu chovaji takto:

mmm v7dy kupuji od lacinéjsi nabidky, tj. prodejci s vy$si cenou
neprodaji nic

mmm pokud oba duopolisté stanovili stejnou cenu, poptavka se
mezi né rozdéli naptl
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Bertrandav duopol (pokraé.)

Bez dukazu: pokud maji firmy stejné mezni ndklady a penize
jsou dokonale délitelné, pak obé firmy stanovi stejnou cenu na
urovni meznich néklady, tj.

pi=pi=c.  qi=a;=(a—c)2b).

V tomto modelu stai uz dvé firmy, aby se duopol choval jako
dokonale konkurenéni trh.

Je to realistické? To zdlezi na tom, jakd hra se na trhu hra-
je. Existuje mnoho modelt oligopolu, protoze existuje mnoho
moznych her, které mezi sebou oligopolisté mohou hrat.
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Vefejna politika vaci oligopolim

Cournotiv oligopol muZe produkovat prili§ mélo za prili§ vy-
soké ceny oproti spole¢enskému optimu (Bertrandav ne).
Role pro verejnou politiku: podporovat konkurenci a branit
kooperaci mezi oligopolisty, aby se trh priblizil efektivnimu vy-
stupu.

Pomoci antimonopolniho zdkonoddrstvi:

= nevymahatelnost karteld a jejich trestani
mmm postihovani protikonkurenénich dohod mezi firmami
mmm postihovani ,monopolnich praktik*

Je v3ak problém rozeznat ,monopolni praktiku” od praktik, kte-
ré maji legitimni cile. (P¥iklady viz uéebnice.)
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Shrnuti zdkladnich myslenek

Oligopolisté mohou maximalizovat zisk, pokud vytvori kartel a
jednaji jako monopol. Sebezdjem vdak vede kazdého z nich, aby
zvysil mnoZstvi a snizil ceny. Cim je pak pocet firem v odvétvi
vétsi, tim vice se oligopol chové jako dokonald konkurence.

Strategické chovani (oligopolu) zkouma teorie her.

Vldda pouzivd antimonopolni politiku, aby zabrdnila protikon-
kurenénimu jedndni oligopolistti. Pouziti téchto zdkont je vsak

nékdy kontroverzni.
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Domaci ukol

Piecist Mankiw, kapitoly 16.
Pripravit se na seminar.

Doporucuji predist si knihu Axelrod: The Evolution of Cooper-
ation a zapsat kurz teorie her.
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